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Правительством Российской Федерации в связи с распростране-

нием коронавирусной инфекции предпринят ряд мер, направленных на 

стабилизацию неблагоприятной экономической ситуации. Одной из та-

ких административных мер стало запрещение необоснованных прове-

рок контролирующими органов, в том числе ФНС, пострадавших от 

пандемии предприятий и отраслей. К перечню пострадавших от коро-

навируса отраслей относятся: перевозки; культура, организация досуга 

и развлечений; физкультурно-оздоровительная деятельность и спорт; 

турагентства, гостиничный бизнес; предприятия общественного пита-

ния; организации дополнительного образования; компании, осуществ-

ляющие организацию конференций и выставок, предоставляющие 

бытовые услуги ремонта и химчистки, салоны красоты и некоторые 

прочие организации. В связи с этим интересно рассмотреть практику 

реализации данных мер, описанную в официальных документах и но-

востных подборках [2; 3; 4], и оценить ее влияние на состояние бизнеса. 

В письме ФНС России от 09.04.2020 № СД-4-2/5985 [1] отмеча-

лось, что до 1 июня 2020 г. исключались проведения вне рамок выезд-

ных налоговых проверок мероприятий налогового контроля, связанных 

с непосредственным контактом с налогоплательщиками (их сотрудни-

ками, представителями), свидетелями, иными лицами (осуществление 

допросов, осмотров, вызовов в налоговый орган и т. п.). 

Однако на данный момент налоговыми органами активно прово-

дится аналитическая работа, предпроверочный анализ налогопла-

тельщиков, а также камеральные налоговые проверки, в рамках 

которых направляются требования о предоставлении документов (ин-

формации) и пояснений, заменяющие такие мероприятия, как налого-

вые комиссии и допросы свидетелей. 

В то же время по понятным причинам срок представления нало-

гоплательщиками документов, пояснений и иных сведений по требо-

http://government.ru/docs/39382
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ваниям налоговых органов увеличен на двадцать рабочих дней. Срок 

представления документов и пояснений на требования, направляемые 

в рамках камеральной проверки деклараций по НДС, увеличен на де-

сять рабочих дней. Однако следует учитывать, что данное увеличение 

срока предоставляется только при условии получения налогоплатель-

щиком требования с 1 марта до 31 мая 2020 г. включительно. Кроме 

того, предусмотрена возможность обеспечения участия налогопла-

тельщика в рассмотрении дел о налоговых правонарушениях с ис-

пользованием телекоммуникационных каналов связи, а также каналов 

видеоконференцсвязи, т. е. без необходимости посещения налоговой 

инспекции. В случае, если в качестве дополнительного мероприятия 

налогового контроля назначено проведение допросов свидетелей, 

вместо проведения допроса в текущей ситуации налоговые органы мо-

гут истребовать у свидетеля документы (информацию). Также Поста-

новлением Правительства установлен мораторий на применение 

налоговых санкций за совершение налоговых правонарушений, со-

вершенных в период с 1 марта 2020 г. до 31 мая 2020 г. включительно. 

Производство по таким нарушениям не осуществляется.  

Электронное взаимодействие с ФНС может быть использовано 

несколько с другой стороны. Так, с 1 мая организации и индивидуаль-

ные предприниматели, занятые в пострадавших от коронавируса от-

раслях, могут подать заявление на получение субсидий бизнесу. Для 

этого достаточно направить заявление в электронной форме через 

личный кабинет налогоплательщика или по почте. Субсидия предо-

ставляется для частичной компенсации затрат организаций и ИП, свя-

занных с осуществлением ими деятельности в условиях ухудшения 

ситуации в связи с коронавирусом, в том числе на сохранение занято-

сти и оплаты труда своих работников в апреле и мае 2020 г. Размер 

субсидии рассчитывается исходя из количества работников в марте, 
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умноженного на 12 130 р. (МРОТ). Для индивидуальных предпринима-

телей к числу работников прибавляется один человек (сам ИП).  

В ФНС перечислили основные условия, при которых предприни-

матель может рассчитывать на субсидию. В частности, для этого он 

должен быть включен в единый реестр субъектов малого и среднего 

предпринимательства по состоянию на 1 марта 2020 г. Во-вторых, от-

расль, в которой ведется деятельность, относится к той, что утвержде-

на Постановлением Правительства № 434 от 3 апреля 2020 г. Как 

отмечается в сообщении, претендент на получение субсидии не дол-

жен находится в процессе ликвидации компании и в отношении него не 

введена процедура банкротства и не принято решение о предстоящем 

исключении из ЕГРЮЛ. Также претендент не должен по состоянию на 

первое марта текущего года иметь задолженности по налогам и стра-

ховым взносам более, чем 3 тыс. р. Если все условия соблюдены, в 

течение трех дней налоговый орган вынесет решение, а Федеральное 

казначейство перечислит деньги в банк. Очевидно, что только адек-

ватные и/или ранее законопослушные налогоплательщики, восприни-

мающие государство как партнера, а не как жандарма, полностью 

получат данную поддержку. 

Таким образом, в период распространения коронавирусной ин-

фекции в области налоговых взаимоотношений в нашей стране 

наблюдается ряд значительных послаблений налогового администри-

рования для бизнеса, но при этом остается открытым вопрос усиления 

налогового контроля до и после стабилизации экономической ситуа-

ции. Ведь цели и функции налогового администрирования остались 

прежними, изменились лишь, да и то кратковременно, условия их реа-

лизации. Поэтому предпринимателям имеет смысл использовать дан-

ный период для проведения профилактических мер, направленных на 

снижение налоговых рисков, в том числе и для несколько запоздавшей 

легализации. Ведь грядет вторая волна? 
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